

见证75年·基层法治宁夏行

全国省级法治媒体集中采访活动

■本报记者 王香香  
将台堡法庭

## 于山水微澜处见公平本色



## 联动作战,打通解纷路径

“老乡们咋不长记性呢？咋就不签合同呢？”看着一份诉状，可愁坏了袁学文。

今年5月，养殖户马某等多位村民因未签订合同而吃了哑巴亏。“代办”单某在单家集牛羊交易市场以先赊后付的方式收购肉牛，肉牛发往外地且款到后，单某却以各种理由拒不支付。

将台堡法庭辖区内的兴隆镇单家集牛羊交易市场，是西北地区最大的村级活畜交易市场，肉牛贸易给单家集村民们打开了致富的门路。

“老乡们的心血一定要追回来！”将台堡法庭工作人员多次走访调查，与公安机关等多部门联动，终于帮乡亲们追回了100余万元。

9月6日在兴隆镇第十九届人民代表大会第四次会议上，袁学文作为人大代表，针对规范贸易提出了意见和建议。

“案结，事还要了！”将台堡法庭秉承着对案件“再送一程，再跟进一步”的办案原则，案件判决或调解后，主动回访，通过判后释法、释疑，提升案件服判息诉。

近年来，将台堡法庭依托“1133”基层法治工作机制，与镇综治中心专干、派出所民警、人民调解员、村干部等多方联络，多元联合化解疑难复杂纠纷，定期将案件及时提交综治中心功能型党组织会商，研判解决，并向党委、政府报送影响群众的堵点、难点、痛点问题，构建共抓矛盾化解、共拓便民举措，共推法律宣传机制的多元解纷大格局。

## 精准服务,助推产业繁荣

“多亏了法院调解，我们的损失才得以赔偿！”

9月10日，将台堡法庭以“法官+特邀调解员”模式，1日内成功调处了4起水毁纠纷，并当场履行。

2024年7月，某单位在施工过程中擅自将某村排水渠临时填埋，致使马某等4人的蔬菜被淹，部分出现腐烂、减产。

马某等4人起诉到法庭后，承办案件法官考虑西吉的冷凉蔬菜目前正值收获季节，价格变化幅度大，处理不及时有可能给菜农带来不必要的损失，遂立即联系当事人到现场进行勘查，面对施工单位与菜农争议，法官联系了法庭特邀调解员火某。

火某作为当地特色冷凉蔬菜协会会员、行业带头人，从当地蔬菜亩产量、蔬菜品质、市场价格等专业角度，同时，比对往年的市场价格，计算出了马某等人的大概损失。

最终，施工单位与马某等4人达成调解协议，当场赔偿马某等4人蔬菜减产损失4万元。至此，这4起水毁案1日内成功化解。

这是将台堡法庭通过前移关口，积极参与纠纷化解，以司法助农的一个缩影。

近年来，将台堡法庭将司法服务融入辖区特色产业发展，在立案窗口开辟“涉农产业发展案件绿色通道”，创新

“微法庭”家门口调解案件。同时，以问题为

为导向，制发《服务“三农”法律知

识》等法律知识读本3000

余册，创新表达方式，

把法官“想讲的”

与群众“想听的”

相结合，多次开展

“法官讲法日”“送

法进田间”等普

法活动，以“微普

法”带动“微治理”。



## 为民解忧,坚持延伸服务

“你好，这里是将台堡法庭。”

“你好，我是单南村党支部书记边斌，我们调解了一起纠纷，双方想进行司法确认，现在能过去吗？”

“可以的，具体是什么纠纷……”

临近上午下班时间，将台堡法庭立案窗口的电话铃声突然响起。

通过电话沟通，法庭工作人员了解到这是一起土地纠纷。

哈某与马某两家是邻居，哈某的耕地与马某的宅基地一高一低由北向南相邻，以地埂为界。2024年7月，因连降大雨，哈某的耕地被山洪浸泡冲刷，造成部分地埂塌陷，给马某的北房带来潜在的危险。马某在告知哈某和村委会后于次日将地埂上滑落的泥土清除，但哈某认为马某破坏了原有地界，遂起诉至将台堡法庭。

承办案件法官在了解详细情况后，考虑到邻里乡亲打官司会加深彼此之间的矛盾，

便邀请调解员边斌一同前往。边斌是单南村党支部书记，多年基层工作经历让边斌擅长矛盾纠纷调解，在法庭的指导下发挥自身优势积极参与基层矛盾化解工作。

这起纠纷的成功调解，只是将台堡法庭开展众多联动调解工作中的一个缩影，像这样与基层调解组织合力化解的纠纷不在少数，通过人民调解力量的共同参与，每一次矛盾纠纷的成功调解，都是“1133”工作机制的一次实践尝试。

前端联动，共筑防线治“未病”；中端解纷，找准症结治“已病”；末端处置，案结事了防“病变”。今年以来，将台堡法庭法官干警下沉基层一线，驱车近万公里深入田间地头、农户家门口巡回调解86次，化解矛盾纠纷67件，坚持和发展新时代“枫桥经验”，促进矛盾纠纷源头化解、实质性化解，让小法庭发挥了大作用，让人民群众“家门口”的法庭更加具象化。



图为“见证75年·基层法治宁夏行”全国省级法治媒体集中采访团一行来到宁夏西吉县人民法院将台堡法庭采访场景。